

## **ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЯСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

**Короткевич О.Ю.**

**Научный руководитель – Сушко Т.И., к.э.н., доцент  
Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Республика Беларусь**

Категория «эффективность» занимает центральное место в экономической науке. Проблема повышения эффективности экономики, отрасли, организации и производства стала предметом исследования многих ученых. Изучение эффективности деятельности мясоперерабатывающих организаций необходимо для оценки состояния, выявления и приведения в действие всех резервов роста их эффективности.

В отечественной практике экономическую эффективность чаще всего определяют, как результативность деятельности, т.е. сопоставление полученных результатов и затрат (ресурсов) на достижение этих результатов. Такое определение приводят Бабук И.М., Карпей Т.В., Магомедов М.Д., Ноздрин-Плотницкий М.И. и др. Алексеенко Н.А. определяет эффективность как функцию взаимосвязи результата и затрат. Данный подход определяется задачей наиболее полного удовлетворения возрастающих потребностей в условиях ограниченности ресурсов и классической теорией фирмы – стремление к получению максимальной прибыли. Константинов С.А. дополняет характеристику эффективности условием оптимальности производства (эффективность Парето), согласно мнению автора понятие «эффективность» характеризует прогрессивные изменения, результатом которых является производство оптимального количества и качества разнообразных благ при имеющихся производственных ресурсах.

Большинство экономистов выделяют следующие виды ресурсов (факторы производства): земля, капитал, труд, предпринимательская способность. Фактор земли, являющийся главным средством производства в сельском хозяйстве, не столь значим для мясоперерабатывающих организаций и может рассматриваться с позиции эффективности производства мясного сырья в хозяйстве или регионе. Термин «труд» употребляется для обозначения деятельности человека, применения совокупности физических и умственных способностей людей для достижения какого-либо результата. Под капиталом понимаются средства производства, созданные человеком. По характеру оборота различают основной и оборотный капитал. В мясной промышленности на долю стоимости сырья и материалов в стоимости готовой продукции приходится в среднем свыше 70 %, поэтому сырьевые ресурсы являются важнейшим экономическим фактором деятельности предприятия. Четвертый фактор производства обозначают по-разному: предпринимательская способность, предпринимательство, менеджмент, управление, организационно-управленческий фактор – это особый вид труда, связанный с организацией и управлением производства. Все факторы производства находятся в постоянном развитии, взаимозависимы и взаимообусловлены, до определенной степени являются взаимозаменяемыми.

Эффективность деятельности мясоперерабатывающей организации должна рассматриваться с учетом отраслевой специфики как целевой ориентир управленческой деятельности предприятия, система количественных и качественных показателей ее определяющих.